

Отзыв

об автореферате диссертации Новичковой Наталии Юрьевны на тему «Социокультурный опыт обеспечения пожарной безопасности в городах России во второй половине XIX – начале XX века» на соискание ученой степени доктора культурологии по специальности 24.00.01 – теория и история культуры, представленной к защите в диссертационном совете Д.212.307.04 при ФГБОУ ВО «Ярославский государственный педагогический университет им. К. Д. Ушинского»

Выбранная автором тема исследования несомненно актуальна. Как утверждается в автореферате, целью исследования является комплексный анализ функционирования системы обеспечения пожарной безопасности в городах России во второй половине XIX в. – начале XX в. как части социального института, ориентированной на защиту личности, общества и государства. Вполне оправданно, что объектом исследования является социально-культурная ситуация, в которой складывалась и развивалась система обеспечения пожарной безопасности в городах в этот период.

Диссертация представляет как научный, так и практический интерес в связи с тем, что она посвящена актуальной социально значимой проблеме – обеспечению одной из насущнейших потребностей социума в пожарной безопасности общества. Исходя из поставленной цели, автором определены основные задачи и сформулированы положения, выносимые на защиту.

Не вызывают возражений избранные диссидентом хронологические и территориальные рамки исследования.

Исследование социокультурного опыта обеспечения пожарной безопасности в городах России осуществлено сквозь призму проблемы «власть и общество в России» во второй половине XIX в. – начале XX в., что определяет новизну диссертационной работы. Тема формирования системы пожарной безопасности во взаимосвязи с институтами государственного и общественного управления почти не была исследована. Как один из авторов пяти томного издания Национальной академии наук Украины «История украинской культуры» могу отметить, что такая тема до сих пор не рассматривалась, несмотря на то, что её можно отнести к истории материальной культуры.

Методология исследования написана основательно со всеми необходимыми компонентами анализа этой части работы, а именно, представлены теоретические основы исследования и методы.

Несомненным достоинством работы является введение в научный оборот и систематизация нормативно-правовых документов по вопросам предотвращения пожаров и соблюдения правил пожарной безопасности, изложенных в Своде законов Российской империи и в циркулярах министра внутренних дел, регламентировавших ответственность за соблюдение требований пожарной безопасности.

В процессе исследования были изучены историко-культурные, правовые, социально-нравственные, организационно-управленческие, научно-технические аспекты проблемы развития системы обеспечения пожарной безопасности в столицах и в российской провинции во второй половине XIX в. – начале XX в., обусловленные потребностью социума в защите от пожаров.

Структура автореферата является логичной и обоснованной. Вместе с тем, на наш взгляд, диссиденту следовало бы уделить больше внимания проблеме совершенствования аппарата государственного управления в России в первой половине XIX века, когда в российских городах стали формироваться специальные профессиональные подразделения для обеспечения защиты населения от пожаров. В положениях, выносимых на защиту, вполне доказательно изложены основные выводы работы. В целом, диссидент полностью решила интересную научную проблему.

Следует отметить, что результаты исследования прошли достаточную апробацию на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях в Москве, Санкт-Петербурге, Киеве, Севастополе, Воронеже, Краснодаре, Ярославле, Иваново, Коврове. В частности, доклады Н. Ю. Новичковой на Международных конференциях, проводимых в Украине, вызывали неизменный интерес у научной общественности. Основные положения исследования отражены в 67 публикациях соискателя, в том числе 16 в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

В целом, автореферат свидетельствует о том, что диссертация Н. Ю. Новичковой представляет собой самостоятельный, выполненный на высоком научно-исследовательском уровне труд.

3

Диссертация Н. Ю. Новиковой «Социокультурный опыт обеспечения пожарной безопасности в городах России во второй половине XIX – начале XX века» соответствует критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук в Положении «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (пп. 9 - 14) и паспорту специальности, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора культурологии по специальности 24.00.01 – теория и история культуры.

Доктор исторических наук,
ведущий научный сотрудник
ИЭС им. Е.О. Патона НАНУ
(Украина, 03680, Киев-150, ГСП,
ул. Боженко, 11)



Корниенко Александр Николаевич

29.12.2016 г.

Сведения о составителе отзыва:

Корниенко Александр Николаевич,
доктор исторических наук,
ведущий научный сотрудник
Института электросварки им. Е.О. Патона
Национальной академии наук Украины
Украина, 03680, Киев-150, ГСП,
ул. Боженко, 11;
Тел. +38 (044) 205-22-83
E. m.: korney@paton.kiev.ua

Подпись Корниенко А.Н. подтверждаю
Ученый секретарь ИЭС им. Е.О. Патона,
канд. техн. наук



Клочков И.Н.